EXERCÍCIOS
1. A tabela abaixo categoriza 10.614 visitas ao consultório de especialistas de doenças cardiovasculares nos Estados Unidos por duração da visita médica. Uma visita de zero minutos significa que o paciente não teve contato direto com o médico especialista.

	Duração (minutos)
	Duração de visitas (milhares)

	0
	390

	1 – 5
	227

	6-10
	1023

	11-15
	3390

	16 -30
	4431

	31 -60
	968

	61 +
	185

	Total
	10614


Pode-se fazer a afirmação de que as visitas a consultórios de especialistas de doençcas cardiovasculares têm duração mais freqüente entre 16 e 30 minutos. Você concorda com essa afirmação? Justifique.

Refaça a tabela de modo à atender aos requisitos de elaboração de tabela e dê um título à tabela.

2. A distribuição de freqüências a seguir exibe o número de casos pediátricos de AIDS registrados nos Estados Unidos entre 1983 e 1989.

	Ano
	número de casos

	1983
	122

	1984
	250

	1985
	455

	1986
	848

	1987
	1412

	1988
	2811

	1989
	3098


Organize a tabela para que contemple todos os elementos de tabela. Acerte o título
Construa um gráfico que mostre o número de casos por ano. O que o gráfico lhe conta sobre a AIDS pediátrica nesse período de tempo?
3. Abaixo estão relacionados os números de pessoas que foram executadas nos estados Unidos em cada ano, desde a decisão de 1976 da Suprema Corte que permitiu a realização da pena de morte.

	Ano
	Número de casos
	Ano
	número de execuções

	1976
	0
	1986
	18

	1977
	1
	1987
	25

	1978
	0
	1988
	11

	1979
	2
	1989
	16

	1980
	0
	1990
	23

	1981
	1
	1991
	14

	1982
	2
	1992
	31

	1983
	5
	1993
	38

	1984
	21
	1994
	28

	1985
	18
	
	


Construa uma tabela com os dados do quadro acima.

Use esses dados para criar um gráfico de barras de execuções por ano. Como o número de execuções variou desde 1976?

4. Um estudo foi conduzido para examinar o sexo e as diferenças  raciais entre os indivíduos a partir de 65 anos de idade que sofreram fratura dos quadris entre 1984 1987. Os dados que resumem todas as altas de hospital registradas pelo programa  Medicare aparecem abaixo.

	Grupo de idade
	homens brancos
	homens negros
	mulheres brancas
	mulheres negras

	65 – 74
	36473
	2295
	103105
	3425

	75-84
	62513
	2902
	233047
	6819

	85-94
	40975
	1659
	189459
	5968

	95
	4088
	208
	18247
	934


a) com base nesses dados, construa um gráfico de barras que mostre o número de altas de hospital por faixa etária e por raça
b) como o número total de fraturas varia com a idade

c) com base nesse gráfico, o que você conclui sobre a relação entre o sexo e a fratura de quadril?

13) Em uma investigação dos fatores de risco para as doenças cardiovasculares, os níveis séricos de cotinina – produto metabólico da nicotina – foram registrados para um grupo de fumantes e um grupo de não fumantes. As distribuições de freqüências correspondntes são mostradas abaixo.
	Nível de cotinina
	fumantes
	não fumantes

	0-13
	78 
	3300

	14-49
	133
	72

	50-99
	142
	23

	100-149
	206
	15

	150-199
	197
	7

	200-249
	220
	8

	250-299
	412
	11

	Total
	1388
	3436


a) è correto comparar as distribuições dos níveis de cotinina para fumantes e não fumantes, com base nas freqüências absolutas em cada intervalo? Por que?

b) Calcule as freqüências relativas das leituras dos níveis séricos de cotinina para cada grupo.

c) Construa um par de polígonos de freqüência.

d) Descreva a forma de cada polígono. O que você pode dizer sobre a distribuição de níveis de cotinina registrados em cada grupo?

e) Para todos os indivíduos nesse estudo, o status de fumo é auto-registrado. Você acha que algum dos indivíduos pode estar mal classificado? Por que?

